EIXO TEMÁTICO Nº : EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO EIXO

TÍTUTO  TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO TÍTULO

Autor Principal
Nome Sobrenome – E-mail. 

Autores
  Nome Sobrenome 1
  Nome Sobrenome1
  Nome Sobrenome 2

¹Instituição 1
 ²Instituição 2

Introdução: Deve ser curta, focada em apresentar a justificativa da pesquisa, ou seja, a relevância do trabalho no contexto da Educação em Saúde. Pode-Se utilizar nesta sessão conjuntos de pensamentos de autores e citações, que devem ser realizadas de acordo com as normas ABNT. Pode-Se utilizar nesta sessão conjuntos de pensamentos de autores e citações, que devem ser realizadas de acordo com as normas ABNT.  Objetivo: Deve expressar com clareza o tema pesquisado. Deve expressar com clareza o tema pesquisado. Materiais e Métodos: Expressa as diretrizes utilizadas para atingir o resultado da pesquisa, considera-se aqui a classificação da pesquisa, abordagem estatística, preceitos éticos, critérios de elegibilidade, entre outras vertentes inerentes aos métodos da pesquisa. Expressa as diretrizes utilizadas para atingir o resultado da pesquisa, considera-se aqui a classificação da pesquisa, abordagem estatística, preceitos éticos, critérios de elegibilidade, entre outras vertentes inerentes aos métodos da pesquisa. Resultados: Deve conter os principais resultados ou os resultados parciais, quando a pesquisa ainda não foi concluída. Deve conter os principais resultados ou os resultados parciais, quando a pesquisa ainda não foi concluída Conclusão: Deve ser objetiva e descrever como se atingiu a hipótese da pesquisa. Deve ser objetiva e descrever como se atingiu a hipótese da pesquisa. Deve ser objetiva e descrever como se atingiu a hipótese da pesquisa. 



Palavras chave: Devem ser apresentadas em cinco descritores precisos que representem o trabalho separados por ponto final.


 Referências Bibliográficas: Devem ser inseridas de acordo com as normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). 

Para acessar as normas ABNT clique aqui
